

研究信息简报

2018年第6期

总第167期

全国妇联妇女研究所 编

2018年9月30日

编者按：中国妇女第十二次全国代表大会将于2018年10月在北京召开。为了迎接中国妇女十二大的召开，我们特开辟“喜迎妇女十二大”专栏，为您介绍历次全国妇女代表大会的情况。本期介绍中国妇女第二次全国代表大会与动员妇女参加大规模经济建设。

中国妇女第二次全国代表大会 与动员妇女参加大规模经济建设

- 一、大会背景
- 二、大会的召开
- 三、大会的主要贡献

中国妇女第二次全国代表大会 与动员妇女参加大规模经济建设^①

中国妇女第二次全国代表大会回顾总结了妇女一大以来妇女运动取得的成绩和经验，提出了今后妇女运动的中心任务，通过了修改后的《中华全国民主妇女联合会章程》，选举产生了中华全国民主妇女联合会第二届执行委员会。大会对于引导全国各族各界妇女集中力量进行工业化建设，以及推进各经济领域的社会主义改造，发挥了关键性的指导作用。

一、大会背景

新中国成立后，党和人民经过3年的努力奋斗，完成了新民主主义的改革和全面恢复国民经济，整个国家和社会面貌发生巨大变化，妇女地位发生了根本性改变。

在城乡各地，妇女积极参加工农业生产，涌现出了新中国第一位女拖拉机手、第一批女火车司机等典型人物，以及大批女劳动模范，妇女成为经济建设和社会发展的重要力量。这些都使妇女的社会和家庭地位有了历史性的提高。民主妇联组织也在全国范围内广泛建立。到1952年底，全国绝大多数省、市、县都成立了民主妇联，形成了一支4万余人的妇女工作干部队伍。

按照“三年准备、十年计划经济建设”的构想，中共中央决定1953年开始实施发展国民经济的第一个五年计划。

^① 作者为全国妇联妇女研究所国际妇女研究室助理研究员石鑫。

如何教育和动员广大妇女参加社会主义改造和社会主义建设，推进国家从农业化向工业化的转型，成为摆在全国民主妇联面前的重要任务。

1952年11月20日至12月4日，全国民主妇联召开全国妇女工作会议，从进行大规模计划经济建设的新形势出发，将“发动和组织妇女积极参加工农业生产和文化学习，积极参加祖国建设的各项工作，从而积极地有步骤地解决妇女特殊的切身利益问题”确立为妇女工作的总任务和方针，为召开中国妇女第二次全国代表大会奠定了指导思想。

二、大会的召开

1953年4月15日至23日，中国妇女第二次全国代表大会在中南海怀仁堂召开。出席大会的正式代表共891人，列席代表244人。

全国民主妇联副主席许广平致开幕词。中共中央委员、组织部部长饶漱石代表中共中央向大会和全国妇女致贺。中央人民政府政务院副总理董必武和全国政协副主席郭沫若向大会致词。董必武在发言中强调，妇女工作要把生产作为压倒一切的中心任务和长期任务。

大会通过了全国民主妇联副主席邓颖超所作的《四年来中国妇女运动的基本总结和今后任务》的报告，并通过了修改后的《中华全国民主妇女联合会章程》。新章程将民主妇联的宗旨确定为“团结全国各民族各阶层妇女，积极参加祖国各种建设事业，保护妇女权益及儿童福利，提高妇女觉悟与能力，实现男女平等，争取妇女彻底解放；并联合全世界爱好和平的妇女为保卫世界和平而奋斗”，进一步规范了民主妇联的领导机构设置，规定延长全国妇女代表大会和执委

会召开的时间间隔，增加执委会和常委会的职责，设立书记处等重要事项。

大会选举产生全国民主妇联第二届执行委员 125 名、候补执行委员 28 名。在全国民主妇联第二届执委会第一次会议上，宋庆龄、何香凝当选为名誉主席，蔡畅当选为主席，邓颖超、李德全、许广平、史良、章蕴为副主席，章蕴兼任常务委员会秘书长，罗琼、曹孟君、曾宪植为副秘书长。会议一致通过在书记处未成立前，一切日常工作由主席、秘书长处理。

三、大会的主要贡献

（一）总结了妇女运动的成绩和经验

在妇女二大上，邓颖超所作的报告回顾了妇女一大以来妇女运动取得的成绩，列举了妇女在工农业生产、参政、教育、军事、妇幼健康、儿童保育等方面取得的巨大进步，认为妇女政治觉悟已普遍提高，妇女地位发生了根本性变化，并成为世界和平民主运动中一支重要力量。报告将妇女运动之所以能获得这些成绩，总结为以下四条经验：

一是把妇女解放事业与国家和人民的整个事业结合起来；二是执行以发动和组织妇女参加生产为中心的妇女工作方针，逐步使广大妇女成为新中国的建设者；三是在发动和组织妇女参加生产的同时注意保护妇女的特殊利益；四是讲求正确的妇女工作方法。

（二）明确了今后妇女运动的任务

在总结妇女一大以来妇女运动经验的基础上，妇女二大围绕国家建设进入新的历史时期的中心任务，提出了今后妇女运动的中心任务——大力发动和组织广大妇女群众，充分

发挥其潜在的劳动力量，参加工农业生产和祖国各方面的建设。为实现这一中心任务，民主妇联应做好以下具体工作：

第一，在城市，协助工会做好女工工作，动员组织女工积极参加爱国增产节约运动，教育广大家庭妇女和职工家属做好家务，教育组织从事科技文化医务工作的知识女性深入农村和厂矿，为生产服务；第二，在农村，发动妇女积极参加爱国增产运动，并在自愿的基础上参加农业互助合作运动，支持妇女从事农副业和手工业生产，尊重妇女的家务劳动，依据实际条件组织托儿所，减轻妇女负担；第三，消除封建思想和社会习俗，加强宣传贯彻婚姻法，争取男女婚姻自由，保护妇女合法权益；第四，研究妇女在生产中所遇到的特殊问题和困难，在男女同工同酬、妇幼卫生和儿童保育等方面不断增强妇女儿童福利；第五，普遍开展妇女群众的教育学习运动，逐步扫除文盲，提高妇女群众的知识文化水平和政治水平。此外，还要做好动员妇女推进民族团结、参加第一次普选、支持抗美援朝、参加国际妇女和平民主运动等工作。

中国妇女第二次全国代表大会的召开，确立了进入有计划大规模的经济建设阶段妇女运动的中心任务，再度明确了“以发动妇女参加生产为中心”的工作方针，对于引导全国各族各界妇女集中力量进行工业化建设，以及推进各经济领域的社会主义改造，发挥了关键性的指导作用。